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यनूनट -1  

सम्ममलऱत अध्याय – 1 र्वद्युत आवेश तथा ऺेत्र ,2 म्थथर र्वद्युत र्वभव तथा धाररता  

ननधािररत अींक 09 , वथतुननष्ठ प्रश्न -2, अनतऱघु उत्तरीय प्रशन (2 अींक) -1, दीघि उत्तरीयप्रश्न(5 अींक)-1  

अध्माम-1 विद्मुत आिेि तथा ऺेत्र  

सही र्वकल्ऩ का चयन कीम्जये – 
1. E तीव्रता िारे विद्मुत ऺेत्र भें आिेि q यखने ऩय उस ऩय रगने िारा फर होगा – 

(a) F = E / q   (b) F = q / E 
(c) F = qE   (d) F = E - q 

2. ककसी बफन्द ुआिेि से दयूी r  ऩय विद्मुत ऺेत्र अनुक्रभानुऩाती होता है – 
(a) 1/r    (b) 1 / r2 
(c) 1 / r3    (d) 1 / r4 

3. एक खोखरे गोरे के अॊदय एक विद्मुत  द्विधु्रि  (द्विधु्रि आघूणण p ) यखा है। गोरे से सम्फद्ध विद्मुत फ्रक्स होगा – 

(a) q /     (b) -q /  

(c) Zero    (d) P /   
4. 1 कूरा ॎॅभ आिेि भें इरेक्रा ॎॅनों की सॊख्मा होती है – 

(a) 5.46 X 1029   (b) 6.25 X 1018 
(c) 1.6 X 1019   (d) 90 X 1011 

5. भुक्त आकाि के ऩयािैद्मुताॊक(विद्मुतिीरता) का विभीम सतू्र है – 
(a) [M-1L-3T2A]   (b) [M-1L2T-1A] 
(c) [M-1L2T-1A-2]   (d) [M-1L-3T4A2] 

6. ककसी विद्मुत द्विधु्रि के कें द्र से दयूी r  ऩय विद्मुत ऺेत्र अनुक्रभानुऩाती होता है – 
(a) 1/r    (b) 1 / r2 
(c) 1 / r3    (d) 1 / r4 

7. एक सभान विद्मुत ऺेत्र E भें ककसी द्विधु ु्यि (द्विधु ु्यि आघूणण p) को ऺेत्र की ददिा से 1800 कोण घुभाने भें ककमा गमा 
कामण होगा – 

.  (a) 2pE    (b) pE 

 (c) pE    (d) 'kwU; 
8. एक घन जजसकी प्रत्मेक बुजा x है, के केन्द्र से ठीक ऊऩय x/2 दयूी एक बफन्द ुआिेि  q यखा है। घन से सम्फद्ध विद्मुत 

फ्रक्स होगा – 

(a) q /     (b) q / 2  

(c) q / 4    (d) q / 6  
9. विदु्यत्  क्षेत्र का मात्रक ह-ै 

(a) C/N    (b) N /C 
(c) J/C    (d) C/J 

 

 

 



ररक्त थथानों की ऩूनति कीम्जये – 
1. एकर ऋणािेि के शरए जथथय िैद्मुत ऺेत्र येखामें..................से प्रायम्ब होती है। 

2. धातु का ऩयािैद्मुताॊक.............. होता है। 

3. दो विद्मुत ु् द्विधु्रिों के फीच की दयूी दगुना कय देने ऩय उनके भध्म आकषणण/प्रततकषणण फर .........गुना हो जामेगाI 
एक वाक्य में उत्तर दीम्जये – 

1. ककस प्रकाय के आिेि सभूह के शरए विद्मुत ऺेत्र एकसभान यहता है? 

2. ककस प्रकाय के आिेि सभूह के शरए विद्मुत ऺेत्र दयूी के व्मुत्क्रभानुऩाती होता है? 

3. ककस प्रकाय के आिेि सभूह के शरए विद्मुत ऺेत्र दयूी के िगण के व्मुत्क्रभानुऩाती होता है? 

4. ककस प्रकाय के आिेि सभूह के शरए विद्मुत ऺेत्र दयूी के घन के व्मुत्क्रभानुऩाती होता है? 

अनतऱघु उत्तरीय प्रश्न(2 अींक)- 
1. आिेि का क्िाॊटीकयण ककसे कहत ेहै? 

2. आिेि की मोज्मता ककसे कहत ेहै? 

3. आिेि सॊयऺण ककसे कहत ेहै? 

4. विद्मुत सम्फन्धी कुराभ का तनमभ शरखखएI 

5. आिेिों के अध्मायोऩण का शसद्धाॊत शरखखएI 

6. दो विद्मुत ु् ऺेत्र येखाएॊ एक दसुये को क्मों नहीॊ काटती है? 

7. विद्मुत ु् ऺेत्र येखाओॊ के गणु शरखखएI 

8. विद्मुत ु् ऺेत्र की ऩरयबाषा भात्रक एिॊ विभीम सतू्र शरखीमे | 
9. विद्मुत फ्रक्स ककसे कहत ेहै? 

10. िामु भें एक दसूये से 30 सेभी दयूी ऩय यखे दो छोटे आिेशित गोरों ऩय क्रभि्2 X 10-7 कुराभ तथा 3 X 10-7  कुराभ  
आिेि है। उनके फीच ककतना फर है? 

दीघि उत्तरीयप्रश्न(5 अींक)- 
1. विद्मुत  द्विधु्रि  ककसे कहते है? इसके कायण अऺीम एिॊ तनयऺीम जथतथथ भें विद्मुत ऺेत्र ऻात कीजजमेI 

2. विद्मुत फ्रक्स सम्फन्धी गॉस का तनमभ शरखखए एिॊ शसद्ध कीजजमेI 

3. गॉस के तनमभ से कुराभ का तनमभ ऻात कीजजमेI 

4. एक सभान आिेशित खोखरे गोरे के अन्दय एिॊ फाहय जथथत ककसी बफन्द ुऩय विद्मुत ऺेत्र की तीव्रता के शरमे सूत्र ऻात 
कीजजमे। 

5. एक सभान आिेशित अनॊत सभतर चादय के कायण विद्मुत ऺेत्र ऻात कीजजमेI मह दयुी के साथ ककस प्रकाय प्रबावित होता 
है ?थऩष्ट कीजजमे 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



अध्याय-2 र्वद्यतुधाररता तथा र्वभव  
सही र्वकल्ऩ का चयन कीम्जये – 

1. समविभि पृष्ठ और विद्युत क्षेत्र रेखाओं के बीच कोण होता है  -  

(a) 0
0   

(b) 90
0
 

(c) 180
0  

 (d) 45
0
 

2. दो वबन्द ुआिेश q एक दसूरे स े2a दरूी पर रख ेहैं। इनके ठीक मध्य वबन्द ुपर विद्युत विभि होगा: 

(a) 'kwU;   (b)  

(c)    (d)  

3. 10 कूलॉम आिेश दनेे से ककसी चालक के विभि में 2 िोल्ट की िृवि होती ह,ै तो चालक की धाररता  होगी  -  

(a) 5 F   (b) 20 F 

(c) 12 F   (d) 8 F 

4. दो संधाररत्रों को समान्तर क्रम में जोड़ने पर, प्रत्येक संधाररत्र पर समान होगा  -  

(a) आिेश   (b) आिेश ि विभि दोनों 

(c) विभि   (d) न विभि तथा न आिशे 

5. समान धाररता के दो संधाररत्र पहले समान्तर क्रम में, तथा किर शे्रणी क्रम में जोड़ ेजाते हैं। दोनों वथथवतयों में 
पररणामी धाररता का अनपुात होगा  -  

(a) 2 : 1   (b) 1 : 2 

(c) 4 : 1   (d) 1 : 4 

6. आिेश 2.0  से 5 मीटर दरू वथथत वबन्द ुपर विभि का मान होगा  -  

(a) 1.0 X 10
3
 V  (b) 3.6 X 10

3
 V 

 (c) 1.5 X 10
3
 V  (d) 3.6 X 10

-3
 V 

ररक्त थथानों की ऩूनति कीम्जये – 
1. 1 िैरड = ............. थथैत िैरड 

2. जूल = कूलॉम X --------- 

एक वाक्य में उत्तर दीम्जये – 
1. समान्तर प्लेट संधाररत्र की प्लेटों के बीच की दरूी बढ़ाने से उसकी धाररता पर क्या प्रभाि होगा? 

2. समान्तर प्लेट संधाररत्र की प्लेटों के बीच की िायु के थथान पर कागज भरने से उसकी धाररता पर क्या प्रभाि 

होगा? 

3. इलेक्रॉन-िोल्ट ककसका मात्रक ह?ै 

अनतऱघु उत्तरीय प्रश्न(2 अींक)- 
1. समविभि पृष्ठ ककसे कहते ह?ै 

2. समविभि पृष्ठ की विशेषताए ंवलवखए। 

3. 2pF, 3pF और 4pF धाररता िाल ेतीन संधाररत्र समान्तर क्रम  ) पार्श्वक्रम (में जोड़ ेगये हैं, संयोजन की कुल 
धाररता क्या होगी ?   

4. ककसी चारक की धारयता को कौन.कौन से कायक प्रबावित कयत ेहै? 



दीघि उत्तरीयप्रश्न(5 अींक)- 

1. दो आिेशित चारकों की धारयताएॊ क्रभि् C1 ि C2 तथा  विबि क्रभि् V1 ि V2 हैं। इन चारकों को ताय द्िाया जोड़ ददमा 
जाता है। उन ऩय आिेि, उनका उबमतनष्ठ विबि तथा सॊमोजन भें ऊजाण हातन की गणना कीजजए। 

2. ककसी ऐसे सभान्तय प्रेट सॊधारयत्र की धारयता के शरए सूत्र ऻात कीजजए जजसकी प्रेटों के फीच आॊशिक रूऩ से ऩयािैद्मुत 
भाध्मभ तथा आॊशिक रूऩ से िामु हो। 

3. शसद्ध कीजजए कक दो आिेशित चारकों को आऩस भें जोड़ने ऩय उनभें आिेिों का वितयण उनकी धारयताओॊ के अनुऩात भें 
होता है। 

4. सभान्तय क्रभ/शे्रणीक्रभ  भें जड़ु ेसॊधारयत्रों की तुल्म धारयता के शरए व्मॊजक प्राप्त कीजजए। सॊमोजन का थचत्र फनाइमे। 

 

 

यनूनट -2  

सजम्भशरत अध्माम – 3 विद्मुत धाया   

तनधाणरयत अॊक 10 , िथतुतनष्ठ प्रश्न -2, अततरघु उत्तयीम प्रिन (2 अॊक) -1, रघु उत्तयीमप्रश्न(3 अॊक)-2  

सही र्वकल्ऩ का चयन कीम्जये – 

1. ताऩ फढ़ाने ऩय प्रततयोध घटता है- 
(a) अद्णधचारक का  (b) धातु का 
(c) विद्मुत अऩघुम का (d) शभश्र धातु का 

2. अततचारक ऩदाथण  की चारकता होती है- 
(a) अनॊत    (b) िून्म 
(c) एक    (d) एक से कभ  

3. विद्मुत सेर स्रोत है - 
(a) इरेक्रॉन का  (b) विद्मुत ऊजाण 
(c) विद्मुत आिेि का  (d) विद्मुत धाया का 

4. ककसी ताय की प्रततयोधकता तनबणय कयती है - 
(a) द्रव्मभान ऩय  (b) व्मास ऩय 
(c) रम्फाई ऩय  (d) ऩदाथण ऩय 

5.  
ररक्त थथानों की ऩूनत ि कीम्जये – 

1. ककयचॉप का प्रथभ तनमभ .................. के शसद्धाॊत ऩय आधारयत हैI 
2. ककयचॉप का द्वितीम तनमभ .................. के शसद्धाॊत ऩय आधारयत हैI 
3. विद्दतु धाया ………….याशिहै | (सददि / अददि ) 

4. विद्दतु धाया घनत्ि …………. याशिहै | (सददि / अददि ) 
5. भीटयसेतु ………………के शसद्धाॊत ऩय काभ कयता है | 

एक वाक्य में उत्तर दीम्जये – 
1. विबिभाऩी की सन्तुशरत जथथतत भें इसका ककतना  प्रततयोध होता है? 
2. अनुगभन िेग औय विद्मुत ऺेत्र की तीव्रता भें सम्फॊध शरखखए I 
3. एक ताय को खीॊचकय उसकी रॊफाई तीन गुना कय दी जाती है। ऻात कीजजए कक उसका प्रततयोध ककतने गुना हो जामेगा? 
4. विबि प्रिणता का SI भात्रक शरखखमे I 

 



अनतऱघु उत्तरीय प्रशन (2 अींक)- 
1. भोटय गाड़ी को थटाटण कयने ऩय उसकी हेडराइट कुछ भॊद हो क्मों जाती है? 
2. ककसी सेर का विद्मुत िाहक फर नाऩने के शरए िोल्टभीटय की अऩेऺा विबिभाऩी अथधक शे्रष्ठ है।क्मों? 
3. ककसी काय की सॊचामक फैटयी का विद्मुत िाहक फर 12 िोल्ट है। मदद फैटयी का आॊतरयक प्रततयोध 0.4 ओह्भ हो, तो फैटयी 

से री जाने िारी अथधकतभ धाया का भान ककतना होगा? 
4. ओह्भ का तनमभ शरखखमे । 
5. मदद n सेर जजनके वि .िा.फर E तथा आन्तरयक प्रततयोध r है। सभाॊतय क्रभ भें जोड़ा जामे तो तुल्म emf औय आन्तरयक 

प्रततयोध शरखखए । 
6. मदद n सेर जजनके वि .िा.फर E तथा आन्तरयक प्रततयोध r है। शे्रणी क्रभ भें जोड़ा जामे तो तुल्म emf औय आन्तरयक 

प्रततयोध शरखखए । 
7. भीटय सेतु की सहामता से ककसी ताय का प्रततयोध ऻात कयने के प्रमोग के विद्मुत ऩरयऩथ का येखाथचत्र  फनाइमेI 

ऱघु उत्तरीय प्रश्न  (3 अींक)- 
1. ककयचॉप के तनमभ शरखखमे तथा उनकी व्माख्मा कीजजए। 
2. व्हीटथटोन सेतु का विद्मुत आयेख खीॊथचए। इसका शसद्धाॊत सभझाइमे तथा इसके सॊतुरन के शरए आिश्मक प्रततफॊध 

P R

Q S
  तनगशभत कीजजए। 

3. विबिभाऩी के ताय की रम्फाई 280 सेभी ऩय एक रेकराॊिी सेर सॊतुशरत होता है। जफ इस सेर को शे्रणीक्रभ भें एक 
डतेनमर सेर जोड़ ददमा जाता है, तो सॊतुरन बफन्द ु480 सेभी की दयूी ऩय आता है। दोनों सेरों के विद्मुत िाहक फर की 
तुरना कीजजए। 

4. ककसी सेर के आन्तरयक प्रततयोध, टशभणनर िोल्टता, एिॊ विद्मुत धाया भें सॊफॊध थथावऩत कीजजमे। 

5. ताऩ फढ़ने ऩय ककसी ऩदाथण की प्रततयोधकता क्मों फढ़ जाती है? 

6. 8V वि.िा.फर की एक सॊचामक फैटयी जजसका आन्तरयक प्रततयोध 0.5 Ω है। को शे्रणीक्रभ भें 15.5 Ω के प्रततयोधक का 
उऩमोग कयके 120 V के DC थत्रोत द्िाया चाजण ककमा जाता है। चाजण होत ेसभम फैटयी की टशभणनर िोल्टता ऻात कीजजमे। 

7. 10V  वि.िा.फर एिॊ 3Ω  आॊतरयक प्रततयोध िारी फैटयी को ककसी प्रततयोधक से सॊमोजजत कयने ऩय ऩरयऩथ भें 0.5A  धाया 
प्रिादहत हाती है। प्रततयोधक का भान एिॊ फैटयी की टशभणनर िोल्टता ऻात कीजजमे। 

नोट- सेर के आन्तरयक प्रततयोध, टशभणनर िोल्टता, एिॊ विद्मुत धाया से सम्फजन्धत अन्म सॊख्मात्भक प्रश्नों का अभ्मास कयें I 
8. सेरों के सभान्तय क्रभ / शे्रणीक्रभ सॊमोजन के तुल्म प्रततयोध के शरए सूत्र थथावऩत कीजजमेI  

9. धाया औय इरेक्रानों के अऩिाह िेग भें सम्फन्ध ऻात कीजजमे । 
10. विबािभाऩी का शसद्धाॊत सभझाइए ।इसकी सुग्रदहता ककस प्रकाय फढाई जा सकती है 

11.  तीन प्रततयोधक 2 ओह्भ, 3 ओह्भ तथा 6 ओह्भ को सभान्तय क्रभ भें जोड़ने ऩय तुल्म प्रततयोध ऻात ककजजमे I 
नोट- प्रततयोधों के सॊमोजन  से सम्फजन्धत अन्म सॊख्मात्भक प्रश्नों का अभ्मास कयें I 

 

 

 

 

 

 

 



यनूनट -3  

सजम्भशरत अध्माम –4 गततभान आिेि एिॊ चुम्फकत्ि  

(नोट- सत्र 2021 -22 के शरए अध्माम 5 चुम्फकत्ि एिॊ द्रि को हटा ददमा गमा है)   

ननधािररत अींक 8 , वथतुननष्ठ प्रश्न -3, अनतऱघु उत्तरीय प्रशन (2 अींक) -1, ऱघु उत्तरीयप्रश्न(3 अींक)-1  

सही र्वकल्ऩ का चयन कीम्जये – 
1. एक गततभान आिेि उत् ऩन् न कयता है – 

(a) केिर विद्मुत ऺेत्र   (b) केिर चुम् फकीम ऺेत्र  
(c) विद्मुत एिॊ चुम् फकीम ऺेत्र दोनों  (d) कोई नहीॊ  

2. धायािाही ितृ् तीम कु‍ डरी के केन् द्र ऩय उत् ऩन् न चुम् फकीम ऺेत्र होता है -  

(a) कु‍ डरी के तर भें   (b) कु‍ डरी के तर के रम् फित ु्  
(c) कु‍ डरी के तर से 450 ऩय  (d) कु‍ डरी के तर से 600 ऩय 

3. एक सभान चुम् फकीम ऺेत्र भें गततभान आिेि ऩय रगने िारा फर है  -  

(a) qv B     (b) 
2

0

1
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r
 

     (c) 
0
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q

r
   (d) िून् म 

4. धाया भाऩी की कुॊ डरी के साथ शे्रणीक्रभ भें उच् च प्रततयोध जोड़ने ऩय फनता है  -  

(a) िोल् टभीटय    (b) अभीटय  
(c) िोल् टाभीटय    (d) इनभें से कोई नही 

5. ककसी धायािाही ऩरयनाशरका के अन् दय चुम् फकीम ऺेत्र होता है -  

(a) एक सभान    (b) असभान  
(c) िून् म    (d) इनभें से केाई नहीॊ 

6. एक आिेशित कण, सभचुम् फकीम ऺेत्र भें इसके सभाॊतय प्रििे कयता है तो कण का ऩथ कैसा होगा -  

(a) सयर येखा    (b) ितृ् तीम  
(c) ऩयिरम     (d) इनभें से कोई नहीॊ 
 

ररक्त थथानों की ऩूनत ि कीम्जये – 
1. एक सभान चुम् फकीम ऺेत्र भें रटके धायािाही रूऩ ऩय रगने िारा फर आघूणण अथधकतभ होता है, जफकक रूऩ का तर 

चुम्फकीम ऺेत्र के ........... होता हैI 

2. एक आदिण अभीटय का प्रततयोध.......... होत हैI 

3. एक आदिण िोल्टभीटय का प्रततयोध.......... होता हैI 

4. ि‍ ट को हभेिा ........क्रभ भें जोड़ा जाता हैI 

5. चुम्फकीम ऺेत्र भें गततभान आिेि ऩय रगने िारे फर को .............................. कहत ेहै। 
 



एक वाक्य में उत्तर दीम्जये – 
1. चुम् फकीम ऺेत्र की तीव्रता का S.I. भात्रक शरखखमे I 

2. दो सभाॊतय चारकों भें एक ही ददिा भें धाया प्रिादहत हो यही है, तफ उनके भध् म रगने िारे फर की प्रकृतत क्मा होगी? 
3. धायािाही कु‍ डरी के केन् द्र ऩय चुम् फकीम ऺेत्रका भान शरखखए I 

4. 99Ω प्रततयोध की कु‍ डरी िारे धायाभाऩी भें से भुख्म धाया का 10 प्रततित प्रिादहत कयना हो तो ि‍ ट का प्रततयोध क् मा 
होगा? 

5. धायािाही विद्मुत ऩाि के चुम्फकीम आघूणण का सूत्र शरखखमे। 
6. द्रव्मभान थऩेक्रोभीटय क्मा है? 
7. धायाभाऩी की कु‍ डरी के फीच भें नभण रोहे का क्रोड क्मों यखा जाता है।  

अनतऱघु उत्तरीय प्रशन (2 अींक)- 
1. ऐजम्ऩमय का ऩरयऩथीम तनमभ शरखखमे I 

2. चुम्फक सॊफॊधी गास तनमभ शरखखमे। 
3. साइक्रोरान क्मा है? मह ककस तथ्म ऩय आधारयत है? 
4. रायेंज फर के आधाय ऩय चुम्फकीम ऺेत्र (B) के भात्रक को ऩरयबावषत कीजजमे। 
5. चुम्फकीम ऺेत्र येखाओॊ के कोई दो गुण शरखखमे। 
6. अभीटय औय िोल् टभीटय भें कोई दो अॊतय शरखखए। 
7. चर कु‍ डरी धायाभाऩी की कु‍ डरी ऐल् मूभीतनमभ के रेभ ऩय क्मों रऩेटी जाती है? 

ऱघु उत्तरीयप्रश्न(3 अींक)- 
1. साइक् रोरॉन आिवृत्त के शरए व् मॊजक तनगशभत कीजजए। 
2. धायािाही ितृ् ताकाय कु‍ डरी के केन् द्र ऩय उत् ऩन् न चुॊफकीम ऺेत्र के शरए व् मॊजक प्राप् त कीजजए। 
3. एक ितृ् ताकाय कु‍ डरी का व् मास 0. 2 भीटय है। इसभें ताय के 1000 पेये रऩेटे गमे हैं तथा इसभें धाया 0 . 1 ऐजम्ऩमय प्रिादहत 

होती है। कुण ु्  डरी के केन् द्र ऩय चुॊफकीम ऺेत्र की तीव्रता ऻात कीजजए। 
4. चर कु‍ डरी धायाभाऩी की सगु्रदहता कैसे फढ़ामी जा सकती है? 
5. ककसी धायािाही ऩरयनशरका के अन्दय चुम्फकीम ऺेत्र के शरमे सूत्र थथावऩत कीजजमे। 
6. फामो सेिटण का तनमभ शरखखमे एिॊ इसके आधाय ऩय विद्मुत धाया के भात्रक को ऩरयबावषत कीजजमे। 
7. एक ताय जजसभें 8A विद्मुत धाया प्रिादहत हो यही है 0.15T के एक सभान चुॊफकीम ऺेत्र भेंए ऺेत्र से 300 का कोण फनात े

हुए यखा है। इसकी एकाॊक रॊफाई ऩय रगने िारे फर का ऩरयभाण औय इसकी ददिा ऻात कीजजमेI 
 

यनूनट -4  

सजम्भशरत अध्माम – 6- विद्मुत चुम्फकीम पे्रयण तथा 7- प्रत्मािती धाया   

ननधािररत अींक 12 , वथतुननष्ठ प्रश्न -5, अनतऱघु उत्तरीय प्रशन (2 अींक) -1, दीघि उत्तरीयप्रश्न (5 अींक)-1 

अध्याय – 6- र्वद्युत चुमबकीय पे्ररण 

सही र्वकल्ऩ का चयन कीम्जये – 
1. विद्मुत चुम् फकीम पे्रयण भें प्र ेरयत विद्मुत िाहक फर तनम् न से थ ितॊत्र होता है -  

(a) फ्रक् स भें ऩरयितणन   (b) सभम  
(c) पेयो की सॊख् मा   (d) कु‍ डरी का प्रततयोध 



2. रेंज का तनमभ सॊफॊथधत है -  

(a) आिेि सॊयऺण के तनमभ से  (b) ऊजाण सॊयऺण के तनमभ से  
(c) द्रव् मभान सॊयऺण के तनमभ से  (d) सॊिेग सॊयऺण के तनमभ से 

3. बॊिय धायाओॊ का उऩमोग ककमा जाता है -  

(a) धायाभाऩी को रूद्धदोर फनाने भें (b) चारभाऩी भें 
(c) विद्मुत बे्रक भें   (d) उऩमुणक् त सबी 

4. पे्ररयत धाया की ददिा ऻात की जाती है -  

(a) रेंज के तनमभ से   (b) फ्रेशभॊग के दामे हाथ के तनमभ से 
(c) (a) एिॊ (b) दोनों   (d) फ्रेशभॊग के फाएॊ हाथ के तनमभ से 

5. मदद सभतर कु‍ डरी भें N पेये हो, तो उसका थ िपे्रयकत् ि अनुक्रभानुऩाती होता है -  

(a) N2    (b) N 

(c)     (d) N3 
 

ररक्त थथानों की ऩूनति कीम्जये – 
1. पे्ररयत विद्मुत िाहक फर  ....................भें ऩरयितणन के कायण उत् ऩन् न होता है। 
2. बॊिय धायाओॊ को कभ कयने के शरए राॊसपाभणय के क्रोड  .................फनामे जात ेहैं।  

3. ककसी कु‍ डरी भें धाया ऩरयितणन की दय इकाई होने ऩय उस कु‍ डरी भें उत् ऩन् न पे्ररयत विद्मुत िाहक फर का आॊककक भान 
 ................क ॅे फयाफय होता है। 

4. बॊिय धायाओॊ के कायण विद्मुत ऊजाण का ................के रूऩ भें अऩव् मम होता है। 
5. एक कु‍ डरी के अन् दय रोहे का क्रोड यखने ऩय उसका थ िपे्रयकत् ि ........ जाता है। 
6. चुम्फकीम फ्रक्स भें ऩरयितणन की दय................के अनुक्रभानुऩाती होती है। 

एक वाक्य में उत्तर दीम्जये – 
1. थ िपे्रयकत् ि का SI भात्रक शरखखमे I 
2. चुम् फकीम फ्रक् स का SI भात्रक शरखखमे I 
3. एक कु‍ डरी की कुर रॊफाई को अऩरयिततणत यखत ेहुए कु‍ डरी भें पेयों की सॊख् मा दगुुनी कय दी जाती है। उसका थ िपे्रयकत् ि  

ककतने गुना हो जामेगा? 
4. विद्मुत का जड़त् ि ककसे कहते है? 
5. दो पे्रयक कु‍ डशरमों के थ िपे्रयकत् ि L1 ि L2 है, इन् हें शे्रणीक्रभ भें जोड़ने ऩय तुल् म पे्रयकत् ि ककतना होगा? 
6. जफ ककसी विद्मुत ऩरयऩथ को बॊग ककमा जाता है जो उत्ऩन्न पे्ररयत धाया की ददिा क्मा होगी? 

अनतऱघु उत्तरीय प्रश्न (2 अींक)- 
1. पैयाड ेके विद्मुत चुम् फकीम पे्रयण सम् फॊधी तनमभ शरखखमे 

2. विद्मुत चुॊफकीम पे्रयण सॊफॊधी रेंज का तनमभ शरखखमे तथा सभझाइमे कक रेंज का तनमभ, ऊजाण सॊयऺण तनमभ के अनुकूर 
है। 

3. बॊिय धायाएॊ क् मा है  ?इनसे क् मा हातन है ?  



4. थ िपे्रयण औय अन् मोन् म पे्रयण भें कोई चाय अॊतय शरखखमे। 
5. प्रत् मािती धाया जतनत्र का नाभाॊककत थचत्र फनाइमे। 

दीघि उत्तरीयप्रश्न (5 अींक)- 
1. थ िपे्रयकत् ि क् मा है  ?एक रॊफी ऩरयनाशरका के थ िपे्रयकत् ि का व् मॊजक तनगशभत कीजजए।  

2. दो कुॊ डशरमों P ि S के थ िपे्रयकत् ि क्रभि :L1 ि L2 है। मदद इनके भध् म आदिण फ्रक् स मु्‍ भन है तो शसद्ध कीजजए कक 

इन कु‍ डशरमों के भध् म अन् मोन् म पे्रयकत् ि M =  होगा। 

3. रॊफाई 2 भीटय तथा व् मास 4 सेभी िारी एक ऩरयनाशरका भे 2000 पेये हैं। इसके भध् म भें 1000 पेयों िारी द्वितीमक 
ऩरयनाशरका शरऩटी हुई है। दोनोॅॊ ऩरयनाशरकाओॊ के भध् म अन् मोन् म पे्रयकत् ि ऻात कीजजए। 

4. एक सभतर ितृ् ताकाय कु‍ डरी के थ िपे्रयकत् ि के शरए, व् मॊजक थ थावऩत कीजजए। इसका भान ककन -ककन कायकों ऩय तनबणय 
कयता है तथा ककस प्रकाय। 

5. गततक विद्मुत ु् िाहक फर ककसे  कहत ेहै? इसके शरए व्मॊजक थथावऩत कीजजमे I 

अध्याय 7- प्रत्यावती धारा 
ररक्त थथानों की ऩूनति कीम्जये – 

1. LC ऩरयऩथ भें धाया औय विबिाॊतय के भध्म ………… का कराॊतय होता है | 
2. ककसी प्रत् मािती धाया ऩरयऩथ भें शिखय भान I0 ि आबासी भान Irms भें सॊफध है …………..| 
3. उच्चामी राॊसपाभणय की प्राथशभक कुॊ डरी भें पेयो की सॊख्मा द्वितीमक की तुरना भें  …….होती है | 
4. प्रत् मािती धाया भाऩने के उऩकयण  ,धाया के  ................प्रबाि ऩय आधारयत होत ेहैं।  

5. एक िुद्ध धारयतीम ऩरयऩथ भें धाया  ,वि.िा .फर से करा भें ........ .....आगे होती है। 

सही र्वकल्ऩ का चयन कीम्जये – 

1. एक सॊधारयत्र अऩने भें से गुजय जाने देता है -  

(a) केिर d.c. को    (b) केिर a.c. को  
(c) d.c. तथा a.c. दोनो को   (d) न a.c. को औय न d.c. को 

2. राॊसपाभणय क्रोड को तनम् न प्रबाि कभ कयने के शरए ऩटशरत ककमा जाता है -  

(a) ताम्र हातन    (b) फ्रक् स ऺयण  
(c) िैशिल् म हातन    (d) बॊिय धाया  

3. माॊबत्रक ऊजाण को विद्मुत ऊजाण भें फदरने की मुजक्त है -  

(a) d.c. भोटय    (b) a.c. जनयेटय  
(c) राॊसपाभणय    (d) चोक कु‍ डरी  

4. भारत में घरों में दी जाने िाली विद्युत धारा की आिृवि होती ह ै-  

(a) 40 हटवज     (b) 50 हटवज 

(c) 60 हटवज    (d) 100 हटवज 

5.  
 



एक वाक्य में उत्तर दीम्जये 

1. ककसी प्रत्मािती धाया का शिखय भान i0 है। एक ऩूणण चक्र भें इसका औसत भान ककतना होगा? 

2. प्रततघात का SI भात्रक शरखखमे I 

3. िाटहीन धाया का क् मा अथण है? 

4. ककस दिा भें धाया िाटहीन होती है? 

सही जोड़ी शभराओ –  

       थ तॊब अ  थ तॊब फ 

1.पे्रयण प्रततघात         (a)  

2 .धायतीम प्रततघात  (b)  
3.R-L ऩरयऩथ की प्रततफाधा  (c) wL 

4.R-C ऩरयऩथ की प्रततफाधा (d)  

5.LCR ऩरयऩथ की प्रततफाधा (e)  
 

अनतऱघु उत्तरीय प्रश्न (2 अींक)- 
1. प्रत् मािती धाया औय ददष् ट धाया भें अॊतय शरखखमे। 
2. प्रत् मािती धाया से विद्मुत अऩघटन क् मों नहीॊ होता है? 
3. प्रत् मािती अभीटय के ऩैभाने ऩय अॊककत खाने ऩयथ ऩय फयाफय दयूी ऩय नही होत,े क् मों ? 
4. नागरयक विद्मुत वितयण भें प्रत् मािती धाया दी जाती है, ददष् ट धाया नहीॊ। क् मों? 
5. गुणता गुणाॊक Q क् मा है ? इसके शरए सूत्र शरखखए। 

दीघि उत्तरीय प्रश्न (5 अींक)- 
1. ए .सी .ऩरयऩथ भें सॊधारयत्र की प्रततघात से क् मा तात् ऩमण है ?इसका व् मॊजक प्राप् त कीजजए।  

2. ए .सी .ऩरयऩथ के शरए तनम् न व् मॊजक प्राप् त कीजजए।  

Pav = Vr.m.s.  x  I r.m.s. x  cos  
3. राॊसपाभणय की व्माख्मा तनम्न बफॊदओुॊ ऩय कीजजमे - 

i )नाभाॊककत थचत्र , ii )शसद्धाॊत  , iii )ऩरयणभन अनुऩात का सूत्र  , iv ) ऊजाण ऺम के कायण ,तथा इन्हे कभ कयने के उऩाम 
4. ए .सी .ऩरयऩथ के शरए जजसभें L-C-R तीनों हैं  ,ऩरयऩथ की प्रततफाधा का सूत्र थ थावऩत कीजजए तथा प्रत् मािती वि.िाहक फर 

एिॊ धाया भें प्रत् मेक जथथतत के शरए सॊफॊध शरखखमे I 

5. शसद्ध कीजजए कक प्रत् मािती धाया से जुड़ ेLCR शे्रणी ऩरयऩथ की अनुनादी आिवृत्त f =  होती हैI 
 

 

 

 

 



 

यनूनट -5  

सजम्भशरत अध्माम – 8- विद्मुत चुम्फकीम तयॊगे   

ननधािररत अींक 4 , वथतुननष्ठ प्रश्न -4,  

 

ररक्त थथानों की ऩूनति कीम्जये – 
1. अॊधेये भें पोटोग्रापी के शरए  ........तयॊगों का उऩमोग ककमा जाता है।  

2. ऩथृ्िी तर से ओजोन ऩतण की रगबग ऊॊ चाई  ...........होती है।  

3. विथथाऩन धाया  ..........भें ऩरयितणन के कायण उत्ऩन्न होती है।  

4. एक त्िरयत आिेि चुम्फकीम ऺेत्र एिॊ  .........दोनों उत्ऩन्न कयता है।  
5. तनिाणत भें विद्मुत चुम्फकीम तयॊगों के िेग का सूत्र  ...........है।  

6. ऊष्भा की सॊिदेनशिरता ..........तयॊगों द्िाया होती है। 
7. विद्मुत थपुशरॊग के तनकट ........ की गॊध तनकरती है। 
8. ऩयफैंगनी रमै् ऩों के फल् फ ……… के फनामे जात ेहैं| 
9. जीिाणु नािक के रूऩ भें  …….तयॊगो का उऩमोग ककमा जाता है | 
10. विद्मतु चुॊफकीम तयॊगों के थऩेक्रभ भें सिाणथधक आितृत िारी तयॊग ………… है | 

सही र्वकल्ऩ का चयन कीम्जये – 
1. तनम्नशरखखत  भें से कौन सा विद्मुत चुम्फकीम तयॊग नही है।  

(a)  .गाभा ककयणे   (b) .x ककयणे  (c)  .ध्ितन तयॊगे   (d)  .येंडमों तयॊगे  
2. तनम्नशरखखत  भें सफसे अथधक आिवृत्त िारी तयॊग है-  

(a) अियक्त    (b)  .येंडमों तयॊग  
(c) दृश्म प्रकाि     (d) ऩयाफैंगनी तयॊग 

3. दृश्म प्रकाि के तयॊगदैध् मण की कोटी है।  
(a) 10-10m  (b) 10-6m  (c) 10-4m  (d) 10-8m  

4. विद्मुत ु् चुम्फकीम तयॊगो का िेग होता है  

(a) 
  

 
     (b) 

 

√    
    (c) 10-4m  (d)     

5. तनम्न भें से ककसका तयॊगद्र्धेमण सफसे कभ है 
(a) ककयणे,   (b)दृश्म प्रकाि,   (c)अियक्त विककयण,  (d)ऩयाफैंगनी विककयण  
 

6. तनम्न भें से ककसकी आिवृत्त सफसे कभ है 
(a)  ककयणे,   (b)दृश्म प्रकाि,   (c)अियक्त विककयण,  (d)ऩयाफैंगनी विककयण 

7. विद्मुत कीम तयॊग भें विद्मुत ऺेत्र के ऩरयभाणचुम् फ-E तथा चुम् फकीम ऺेत्र के ऩरयभाण B भें सॊफॊध है  - 
(a) B=E/C  (b) E=B/C   (c) E=B  (d) C=B.E 

8. मदद विद्मुत यकीम तयॊग भें विद्मुत िेक् टचुम् फ-X- अऺ  भें तथा चुम् फकीम िेक् टय Y- अऺ  भें है तो उसकी सॊचयण ददिा 
होगी ।  
(a) X- अऺ    (b) Y- अऺ     (c) Z- अऺ    (d)  कुछ बी हो सकती है  

9. ओजोन भ‍ डर अििोवषत  कयता है - 
(a) दृश् म प्रकाि  (b) भाइक्रो तयॊगे  (c) अियक् त विककयण (d)  ऩयाफैगनी विककयण 



एक वाक्य में उत्तर दीम्जये- 
1. दृश्म प्रकाि का तयॊगदैध् मण ऩयास फताइए। 
2. दयुसॊचाय के शरए ककन तयॊगों का उऩमोग ककमा जाता है। 
3. सूक्ष्भ तयॊगो की तयॊगद्धेमण ऩयास शरखखमेI 
4. विद्मतु चमु्फकीम तयॊग क्मा है ? 
5. मदद ऩथृ् िी ऩय िामभु‍ डर न होता तो ऩथृ् िी तर का ताऩ, ितणभान ताऩ की अऩेऺ ा ककतना होता ? 

उचचत सींबींध जोडडये-            
 1  .येंडमों तयॊगे    न्मटून  
 2  .ऩयाफॊगनी तयॊगे   योटॊजन  
 3 .x ककयणे    फेकयर 
 4 . ककयणे   रयटय   
 5  .दृश्म प्रकाि    विशरमभ हषिर  
 6  .अियक्त ककयणे   भायकोनी 
 

यनूनट -6  

सजम्भशरत अध्माम – 9- ककयण प्रकाशिकी ,एिॊ 10- तयॊग प्रकाशिकी    

ननधािररत अींक 14 , वथतुननष्ठ प्रश्न -7 ,अनतऱघु उत्तीय प्रश्न(2 अींक)-2, ऱघु उत्तीय प्रश्न(3 अींक)-1  

अध्याय – 9- ककरण प्रकालशकी 
 

ररक्त थथानों की ऩूनति कीम्जये – 
1. एक सकु्ष्भदिी की रॊफाई फढाने ऩय उसकी आिधणन ऺभता.........जाती है । 
2. रेंस की ऺभता का भात्रक  ..........है।  

3. आकाि का नीरा ददखाई देना प्रकाि के  .........के कायण है।  

4. एक थिथथ नेत्र के शरए थऩष्ट दृजष्ट की न्मनूतभ दयूी  .........होती है।  

5. चॊद्रभा से देखे जाने ऩय आकाि का यॊग ......... ददखाई देता है। 
सही र्वकल्ऩ का चयन कीम्जये  

1. तनम्नशरखखत भें से ककस यॊग के शरए काॊच का अऩितणनाक न्मनूतभ होता है- 
अ  .फगैॊनी   फ  .रार   स  .ऩीरा   द  .नीरा  

2. एक रेंस की पोकस दयूी ककस यॊग के शरए न्मनूतभ होती है।  
अ  .फैंगनी   फ  .रार   स  .ऩीरा   द  .नीरा  

3. हीये की चभक का कायण है।  
अ  .प्रकाि का विश्रेषण    फ  .प्रकीणणन  
स  .ऩणूण आॊतरयक ऩयाितणन   द  .व्मततकयण  

4. 20 cm पोकस दयूी िारा अितर रेंस औय 25 cm पोकस िारा उत्तर रेंस सॊऩकण  भें यखे है , सॊमोजन की पोकस दयूी  
होगी- 

अ .5 cm    फ . -45 cm   स .-100 cm    द .100 cm  



एक वाक्य में उत्तर दीम्जये- 

1. ककसी द्रि का क्राॊततक कोण  औय  अऩितणनाॊक भें सम्फन्ध शरखखए। 
2. रेंस के शरए u तथा v एिॊ f भें सॊफॊध शरखखए।  
3. रेंस द्िाया उत्ऩन्न येखीम आिधणन का सतू्र शरखखए। 
4. उस भाध्मभ का अऩितणनाॊक ऻात कीजजए जजसका क्राॊततक कोण 450 है। 
5. 10 cm पोकस दयूी िारे उत्तर रेंस से फने सयर सूक्ष्भदिी की आिधणन ऺभता ककतनी होगी जफकक प्रततबफम्फ अनॊत ऩय 

फने ?  
6. 10 cm गहयाई िारे फतणन भें कोई द्रि बया है , तरे ऩय यखे शसक्के की गहयाई 8 cm भाऩी जाती हैI द्रि का अऩितणनाॊक 

ककतना होगा ? 
7. उत्तर रेंस के द्िाया आबासी प्रततबफम्फ ककस जथथतत भें फनता है? 

अनतऱघु उत्तीय प्रश्न(2 अींक)- 
1. ऩणूण आॊतरयक ऩयाितणन ककसे कहत ेहै? इसकेशरए आिश्मक िति शरखखएI 
2. सघन भाध्मभ भें जथथतत िथत ुको वियर भाध्मभ से देखा जाता है तो िह कुछ उऩय क्मों उठी ददखाई देती है? 

3. प्रकािीम तॊत ुक्मा है? मह ककस प्रकाय कामण कयता है? 

4. वप्रज्भ का न्मनूतभ विचरन कोण ककसे कहत ेहै? 

5. वप्रज्भ से अऩितणन को सथचत्र सभझाइए। 

6. थिच्छ आकाि के नीर ददखाई देने का कायण थऩष्ट कीजजमे I 
7. 3 cm ऊॉ ची कोई बफम्फ 21 cm पोकस दयूी िारे रेंस के साभने 14 cm की दयूी ऩय यखी हैIरेंस द्िाया तनशभणत 

प्रततबफम्फ का िणणन कीजजमेI 
ऱघु उत्तीय प्रश्न(3 अींक)- 

1. सॊमकु्त सकु्ष्भदिी की आिधणन ऺभता के शरए व्मॊजक ऻात कीजजए। 

2. सयर सकु्ष्भदिी की आिधणन ऺभता के शरए व्मॊजक ऻात कीजजए। 

3. सॊऩकण  भें यखे दो ऩतरे रेंस के सॊमोजन की पोकस दयूी के शरए व्मॊजक ऻात कीजजमेI 

4. प्राथशभक एिॊ द्वितीमक इन्द्रधनषु भें अॊतय शरखखए I 

5. ककसी सॊमुक्त सुक्ष्भदिी के अशबदृश्मक की पोकस दयूी 1 cm नेबत्रका की पोकस दयूी 2 cm तथा नरी की रम्फाई 20 cm 
हो तो इस मॊत्र का आिधणन ऻात कीजजमे जफकक अजन्तभ प्रततबफॊफ अनॊत ऩय फनता है। 

अध्याय 10- तरींग प्रकालशकी 
ररक्त थथानों की ऩूनति कीम्जये – 

1. ज्माशभती छामा भें प्रकाि के अततक्रभण को ………. कहते है। 
2. श् िेत प्रकाि भें ऩतरी कपल् भ के यॊगीन ददखाई देने कायण की घटना है।--------- 
3. तयॊग सॊचयण के दौयान सभान करा भें दोरन कयत ेबफ ॊदओुॊ के बफ ॊद ुऩथ को …….  .कहत ेहै | 
4. बफ ॊद ुथत्रोत के कायण उत्ऩन्न तयॊगाग्र………… होता है | 
5. तयॊग थत्रोत के पे्रऺक से दयू जाने के कायण तयॊगधैमण भें िदृ्थध को …….. कहत ेहै | 
6. प्रकाि की तयॊगद्धेमण फढ़ने ऩय प्रकािीम मन्त्र की विबेदन ऺभता.........जाती हैI   

 



सही र्वकल्ऩ का चयन कीम्जये  

1. तयॊगे एक थथान से दसूये थथान तक सॊचयण कयती है।  
अ  .द्रव्म    फ  .ऊजाण   स  .आमाभ   द  .तयॊगदैध् यु्म  

2. व्मततकयण होता है।  
अ  .अनुदैमण तयॊगों भें  फ .अनुप्रथथ तयॊगों भे  स .दोनों भें   द  .कोई नही  

3. अच्छे विबेदन के शरए ककसी दयूदिी भें होना चादहए – 
अ .अथधक व्मास का अशबदृश्मक   फ. कभ व्मास का अशबदृश्मक   
स. कभ पोकस दयूी का अशबदृश्मक   द.  कभ पोकस दयूी की नेबत्रका  

4. धु्रिण होता है।  
अ  .अनुदैमण तयॊगों भें  फ .अनुप्रथथ तयॊगों भे  स .दोनों भें   द  .कोई नही  

5. रेनर दयूी है - 

अ. 
  

 
   फ. 

  

 
   स. 

  

 
    द .

  

 
 

एक वाक्य में उत्तर दीम्जये- 
1. ककसी प्रकािीम मन्त्र की विबेदन ऺभता का सूत्र शरखखए  
2. मॊग के द्विजथरट प्रमोग भें व् मततकयण थचत्र ऩय क् मा प्रबाि ऩड़गेा,मदद- 

 1 मदद दोनो जथरटों के फीच की दयूी फढ़ा दी जामे। 
 2 थ त्रोत को जथरटों की ओय सयकामा जािे 
 3 ऩदि को जथरटों से दयू हटामा जामे 
 4 दोनों जथरटों की चौड़ाई फढ़ाई जामे 
 5 एकिणी थ त्रोत को दसूये कभ तयॊगदैध् मण िारे एकिणी थ त्रोत से प्रततथ थावऩत ककमा जािे 
 6 एक िणी थ त्रोत को श् िेत प्रकाि थ त्रोत से प्रततथ थावऩत ककमा जािे। 

अनतऱघु उत्तीय प्रश्न(2 अींक)- 
1. व् मततकयण क् मा होता है? इसका एक उदाहयण शरखखए। 
2. व्मततकयण की आिश्मक ितों को शरखखए। 
3. हाइगेन के तयॊग शसद्धाॊत के भुख्म अशबग्रदहत शरखखए। 
4. प्रकाि तयॊगों के अध् मायोऩण का शसध् दाॊत शरखखए। 
5. करा सम् फध् द थ त्रोतों से क् मा तात् ऩमण है ?  
6. कभ ऊॊ चाई ऩय उड़ने िारा िामुमान ऊऩय से गुजयता है तो हभ कबीकबी टेरीविजन के ऩयदे ऩय थचत्र को दहरता हुआ ऩात े-

 हैं।क् मों? 
ऱघु उत्तीय प्रश्न(3 अींक)- 

1. दो तयॊगों की तीव्रताओॊ का अनुऩात 1:9 है, मदद मे दोनों तयॊगे व्मततकयण कयती हो तो भहत्तभ तथा न्मूनतभ तीव्रताओॊ का  
अनुऩात ऻात कीजजए 

2. व्मततकयण औय विितणन भें अॊतय थऩष्ट कीजजए। 
3. हाइगेन के द्वितीमक तयॊथगकाओॊ के शसद्धाॊत को सभझाइमे | 
4. मॊग के प्रमोग भें करॊ ज चौडाई के शरए आिश्मक व्मॊजक ऻात कीजजए। 
5. अधु्रवित प्रकाि ओय सभतर धु्रवित प्रकाि भें अॊतय थऩष्ट कीजजए।  
6. ऩेारेयोइड क्मा है? तथा इसके उऩमोग शरखखए। .  

 
 

 



यनूनट -7  

सजम्भशरत अध्माम – 11- विककयण एिॊ द्रव्म की द्िैत प्रकृतत    

ननधािररत अींक 4 , वथतुननष्ठ प्रश्न -2, अनतऱघु उत्तरीय प्रश्न(2 अींक )- 1  

ररक्त थथानों की ऩूनति कीम्जये – 
1. प्रकाि विद्मुत प्रबाि भें प्रकाि ऊजाण का  .........ऊजाण भें थथानाॊतयण होता है।  
2. विककयण की प्रकृतत  ..........होती है।  
3. द्रव्म तयॊगों का प्रदिणन  ..........प्रमोग द्िाया ककमा गमा है।  
4. प्रकाि विद्मुत प्रबाि की व्माख्मा सिणप्रथभ  ........ने की थी।  
5. पोटॉन का वियाभ द्रव्मभान  .............होता है।  

सही र्वकल्ऩ का चयन कीम्जये 

1. एक प्रकाि थत्रोत से प्रकाि तनम्न रूऩ से तनकरता है।  
अ  .इरेक्रान   फ  .ऩयभाणु   स  .नमटूॉन   द् पोटान 

2. एक पोटान की ऊजाण तनम्न रूऩ से दी जाती है । 
अ. hv  फ .h     स .h/     द् hc 

3. इरेक्रान से सम्फॊथधत ऩदाथण तयॊग- 
अ. सम्ऩणूण आकाि भें एकर तयॊगधेमण के रूऩ भें विथततृ होती है I  
फ .सम्ऩणूण आकाि भें विशबन्न तयॊगधेमण के रूऩ भें विथततृ होती है I  
स. आकाि भें एक तनजश्चत ऺेत्र भें एकर तयॊगधेमण के रूऩ भें विथततृ होती है I    
द. आकाि भें एक तनजश्चत ऺेत्र भें विबन्न तयॊगधेमण के रूऩ भें विथततृ होती है I   

एक वाक्य में उत्तर दीम्जये- 
1. धातु सतह से इरेक्रान उत्सजणन के शरए आिश्मक न्मूनतभ ऊजाण को क्मा  कहत ेहे ? 
2. एक इरेक्रान िोल्ट को जूर भें व् मक् त कीजजए। 
3. ककसी पोटॉन से सम्फद्ध डी  ब्रो्‍री  तयॊगधैमण फताइमे-| 
4. आइन्थटीन काप्रकाि विद्मुत सभीकयण शरखखए। 
5. आऩततत प्रकाि की तीव्रता फढ़ने ऩय प्रकाि विधुत धाया ऩय क्मा प्रबाि ऩड़ता है ? 
6. आऩततत प्रकाि की आितृत फढ़ने ऩय प्रकाि विधुत धाया ऩय क्मा प्रबाि ऩड़ता है? 
7. आऩततत प्रकाि की आितृत फढ़ने ऩय उत्सजजणत इरेक्रान की गततज ऊजाण  ऩय क्मा प्रबाि ऩड़ता है? 
8. पोटॉन ककसे कहत े है ? 
9. प्रकाि िैद्मुत सेर ककसे कहत े है ? 
10. प्राॊक तनमताॊक का भात्रक तथा विभीम सूत्र शरखखए। 

अनतऱघु उत्तीय प्रश्न(2 अींक)- 
1. कामण परन तथा देहरी आिवृत्त को थऩष्ट कीजजए। 
2. इरेक्रान उत्सजणन क्मा है? तथा मे ककतने प्रकाय के होते है। 
3. प्रकाि विद्मुत प्रबाि की व्माख्मा कीजजए। 
4. विककयण की द्िैती प्रकृतत को थऩष्ट कीजजए। 
5. ताऩामतनक उत् सणजन से क् मा अशबप्राम है ? ताऩामतनक उत् सजणन भें प्रमुक् त धातु भें कौन-कौन से गुण होना चादहए ? 
6.  डी तयॊग शसद्धाॊत दैतनक जीिन भें दृजष्टगोचय नहीॊ होता है क् मों- का कणफो्‍ री-? 
7. पोटो सेर का नाभाॊककत थचत्र फनाकय इसकी कामणविथध सभझाइमे। पोटो सेर के दो उऩमोग शरखखमे । 
 

 



यनूनट -8  

सजम्भशरत अध्माम -14 अद्णधचारक इरेक्रॉतनकी     

ननधािररत अींक 9 , वथतुननष्ठ प्रश्न -3, अनतऱघु उत्तरीय प्रश्न(2 अींक )- 1, ऱघु उत्तरीय प्रश्न(4 अींक )- 1 

ररक्त थथानों की ऩूनति कीम्जये – 
1.  अिुद्थधमाॊ यदहत चारक को  ...............अधणचारक कहत ेहै।  

2. तनज अधणचारक भें ..............ऩयभाणु का अऩशभश्रण कयके N प्रकाय के अधणचारक प्रप्त ककमे जात ेहैI 
3. जेनय डामोड  ...........ऺेत्र भें चशरत होता है।  

4. NAND गेट भें AND गेट के साथ ........ ..गेट होता है।  

5. सबी गेट -------- सॊख्माओॊ ऩय आधारयत है। 
सही र्वकल्ऩ का चयन कीम्जये 

1. p-प्रकाय के अधणचारक भें फहुसॊख्मक ि अल्ऩसॊख्मक क्रभि  :होत ेहै -  
अ  .प्रोटॉन ि इरेक्रान    फ  .इरेक्रान ि प्रोटॉन  
स  .इरेक्रान ि होर    द  .होर औय इरेक्रान  

2. अधणचारक की ताऩ फढाने ऩय इनकी चारकता -  
अ  .फढती है      फ  .घटती है  
स  .िुन्म हो जाता है     द  .कोई ऩरयितणन नही होता।  

3. p-n सॊथध डामोड भें अिऺम ऩतण की भोटाई रगबग होती है- 
अ. 10-3m   फ.  10-4m  स. 10-5m   द. 10-6m  

4. िोल्टेज तनमॊत्रक के रूऩ भें उऩमोग ककमा जाता है – 
अ .पोटो डामोड     फ .जेनय डामोड  
स .राॊशसथटय       द .pn डामोड  

5. जफ pn सॊथध ऩय अग्रददशिक फामस अनुप्रमुक्त ककमा जाता है , तफ मह – 
अ .विबि योधक फढाता है I   फ .विबि योधक कभ कय देता है I 
स .फहुसॊख्मक िाहक धाया को िून्म कय देता है I   द .उऩयोक्त भें से कोई नहीॊ  

एक वाक्य में उत्तर दीम्जये- 
1. 0K ताऩ ऩय तन ज अधणचारक ककस प्रकाय से व्मिहाय कयता है? 
2. n-प्रकाय के अधणचारक भें फहुसॊख्मक ि अल्ऩसॊख्मकआिेि िाहक फताइमे| 
3. NAND  गेट के शरए फुशरमन व् मॊजक शरखखए। 
4. LED क्मा है? 
5. ददष्टकायी  का कामण कौन सी अद्णध चारक मुजक्त कयती है? 
6. ककस प्रकाय के गेट भें केिर एक ही इनऩुट होता है? 
7. ककस प्रकाय की अशबनतत भें अधणचारक डामोड का प्रततयोध फहुत अथधक होता है। 
8. LED तनभाणण के शरए प्रमुक्त अधणचारकों भें फैंड अन्तयार कभ से कभ ककतना होना चादहए? 

अनतऱघु उत्तीय प्रश्न(2 अींक)- 
1. सािणबत्रक गेट कौन  कौन से है ? नाभ शरखखए | 
2. n औय p प्रकाय के अधणचारकों भें अॊतय थऩष्ट कीजजए। 

3. ठोसो भें ऊजाण फैंड ककतने प्रकाय के होत ेहै। 

4. पोटो डामोड ककसे कहत ेहै?  

5. सौय सेर ककसे कहत ेहै? 



6. NOT गेट का प्रतीक तथा सत्मभान सायणी शरखखए I 

7. OR  गेट का प्रतीक तथा सत्मभान सायणी शरखखए I 

8. AND  गेट का प्रतीक तथा सत्मभान सायणी शरखखए I 

ऱघु उत्तरीय प्रश्न(4 अींक )- 
1. ऊजाण फैंड के आधाय ऩय चारक , विद्मुतयोधी औय अधणचारक की व्माख्मा कीजजमेI 

2. P-N सॊथध डामोड भें अग्र एिॊ ऩश् च अशबनतत को सभझाकय धाया प्रिाह हेतु अशबर ऺ खणक िक्र खीथचए | 
3. अद्णधतयॊग ददष् टकायी के रूऩ भें  P-N सॊथध डामोड का िणणन तनम् नशरखखत िीषणको के अॊतगणत कीजजए। 
  1) ऩरयऩथ का नाभाॊककत थचत्र  

 2) कामणविथध  
 3) तनिेिी ि तनगणत विबि का सभम के साथ ऩरयितणन आयेख 

4. ऩूणण ददष् टकायी के रूऩ भें  P-N सॊथध डामोड का िणणन तनम् नशरखखत िीषणको के अॊतगणत कीजजए। 
 1) ऩरयऩथ का नाभाॊककत थचत्र  
 2) कामणविथध  
 3) तनिेिी ि तनगणत विबि का सभम के साथ ऩरयितणन आयेख 

5. जेनय डामोड का िोल्टेज तनमॊत्रक के रूऩ भें ककसी उऩमोग थऩष्ट कीजजमेI  
6. आऩ NOR गेट की सहामता से OR तथा AND गैट कैसे प्राप्त कयेगे? थचत्र की सहामता से थ ऩष् ट कीजजए । 
7. NAND गेट की सहामता से OR तथा AND गैट कैसे प्राप्त कयेगे?थचत्र की सहामता से थ ऩष् ट कीजजए । 

-------०००------- 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



उत्तरमाऱा 
यूननट 1  

अध्याय 1 सही र्वकल्ऩ- 1-c, 2-b, 3-c, 4-b, 5-d, 6-c,7-b, 8-a, 9-b  

 ररक्त थथान- 1-अनींत, 2-अनींत, 3-16 गुना  

 

अध्याय 2 सही र्वकल्ऩ- 1-b, 2-a, 3-a, 4-c, 5-c, 6-b 

 ररक्त थथान- 1- 1012  , 2- वोल्ट  

यूननट 2 

अध्याय 3  सही र्वकल्ऩ- 1-a, 2-a, 3-b, 4-d 

  ररक्त थथान- 1-आवेश सींरऺण, 2-ऊजाि सींरऺण, 3-अददश, 4-सददश, 5-व्हीटथटोन सेतु  

यूननट 3  

अध्याय 4 सही र्वकल्ऩ- 1-c, 2-b, 3-a, 4-a, 5-a, 6-a  

  ररक्त थथान- 1-ऱमबवत, 2-शून्य, 3-अनींत, 4-समान्तर, 5-ऱारेन्ज बऱ,  

यूननट 4 

अध्याय 6  सही र्वकल्ऩ- 1-d, 2-b, 3-d, 4-c, 5-a 

  ररक्त थथान- 1-चुमबकीय फ्ऱक्स, 2-ऩटलऱत, 3-थवपे्ररण, 4-उष्मीय ऊजाि, 5-बढ़, 6-प्रेररत र्व.वा.बऱ  

  

अध्याय 7 ररक्त थथान- 1-π/2, 2- Irms = I0/√2, 3-कम, 4-उष्मीय , 5-π/2  

  सही र्वकल्ऩ- 1-b, 2-d, 3-b, 4-b  

यूननट 5 

अध्याय 8  ररक्त थथान- 1-अवरक्त, 2-50 km, 3-र्वद्युत ्ऺेत्र, 4- र्वद्युत ्ऺेत्र, 5-, 6-अवरक्त, 7-ओजोन, 8-क्वार्टिज,  

9-ऩराबेंगनी, 10-गामा ककरण  

सही र्वकल्ऩ- 1-c, 2-d, 3-b, 4-b, 5-a, 6-c, 7-a, 8-c, 9-d 

यूननट 6  

अध्याय 9 ररक्त थथान- 1-बढ़, 2-डाईओप्टर, 3-प्रकीणिन, 4-25 cm, 5-काऱा 
 सही र्वकल्ऩ- 1-b, 2-a, 3-c, 4-c  

अध्याय 10  

  ररक्त थथान- 1-र्ववतिन, 2-व्यनतकरण, 3-तरींग्राग, 4-गोऱीय, 5-अलभरक्त र्वथथाऩन(रेड लशफ्ट), 6-कम 

  सही र्वकल्ऩ- 1-b, 2-c, 3-a, 4-b, 5-d 

यूननट 7 

अध्याय 11 ररक्त थथान- 1-र्वद्युत,् 2-द्वैत, 3-डरे्वसन जमिर, 4-आइींथटीन, 5-शून्य  

 सही र्वकल्ऩ- 1-d, 2-a, 3-d 

यूननट 8  

अध्याय 14  ररक्त थथान- 1-ननज, 2-ऩींचसींयोजी, 3-भींजन, 4-NOT, 5-बाइनरी  

  सही र्वकल्ऩ- 1-d, 2-a, 3-d, 4-b, 5-b  

---00--- 


